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Modulpriifung zur Hoheren Mathematik 1/2

fiir el, kyb, mecha, phys

Nachname, Vorname Matrikelnummer

Es gibt 11 Aufgaben.

Die Maximalpunktzahl ist 60.

Die Bearbeitungszeit betragt 180 Minuten.

Es sind keine Hilfsmittel auBer 4 DinA4 Seiten handbeschriebener Formelsammlung zugelassen.

In den Aufgaben A 1. - A 4. zidhlen nur die Ergebnisse, welche in die entsprechenden Kastchen
einzutragen sind.

In den Aufgaben A 5. - A 11. z3hlen zusatzlich Rechenweg und Begriindungen. Benutzen Sie hierfiir
Ihr eigenes Papier und fangen Sie dabei jede Aufgabe auf einem neuen Blatt an.

Abgaben mit Bleistift, sowie Abgaben in roter oder griiner Farbe werden nicht gewertet.

Schreiben Sie bitte Name und Matrikelnummer auf alle Blatter die Sie abgeben mdchten und legen
Sie diese am Ende des Bearbeitungszeitraumes in die Umschlagblatter.

Folgende Ableitungen, Stammfunktionen und Funktionswerte kénnen Sie ohne weitere Herleitung
verwenden.
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» Fillen Sie zunachst die oben stehenden Kastchen aus.

» Viel Erfolg!
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A 1. [24+2 Punkte]

(a) Bestimmen Sie den Realteil und den Imaginarteil von z =

ReZ: s ImZ:

10i—5
3441 -

(b) Geben Sie die Lésungsmenge L C C der Gleichung w? = 27 3™ in der Polardarstellung an.

-7l

A 2. [141+41 Punkte] Berechnen Sie die folgenden Grenzwerte.

-7l

) n? + cos?(n) — 4
(@) lim - =
n—o0 2n? — 2sin(n) + n3

.1 —cos(z)
® f, 5
() g, VR -4t =

-7l
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A 3. [34+2 Punkte] Es sei
f(o,y) =sin(z +y2) +2,  (2,y) €R™

(a) Bestimmen Sie den Gradienten und die Hessematrix von f.

Vi(z,y) =

Hf(x7y) -

(b) Berechnen Sie fiir f das Taylorpolynom 2. Ordnung in (hi, he) im Entwicklungspunkt (0, 0).

73((0.0), (1) ) = B+ B2+ o o

A 4. [141 Punkte] Ermitteln Sie jeweils den Konvergenzradius p der Potenzreihen.

(a)nZOW p=

(b) Z n! Zna p=
n=0
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Ab.

A 6.

AT.

A 8.

[4 Punkte] Beweisen Sie mit Hilfe der vollstindigen Induktion, dass n3 + 5n fiir alle n € N durch 6
teilbar ist.

[3+2+3 Punkte] Bestimmen Sie die unbestimmten Integrale.

@ [y 6) [ an(a)? s (@ [ et ,

[243 Punkte] Gegeben seien

2 11 0
Ay=1[-2x X 9 und b=16
2 2 A 1

fiir einen Parameter \ € C.

(a) Fir welche A € C ist die Matrix Ay invertierbar?

(b) Wir setzen nun A = 1. Bestimmen Sie alle Losungen des linearen Gleichungssystems

Al.%' =b.

[243+45 Punkte]

(a) Bestimmen Sie das charakteristische Polynom p4 der Matrix.

5 2v2
3 5 0
= | 2v/2 7
A=152 § 0
o o 3

(b) Berechnen Sie die Eigenwerte der Matrix A.

(c) Bestimmen Sie zugehérige Eigenvektoren.




MP. Hohere Mathematik 1/2 SEITE 5 VON 5
ApL. PROF. DR. J. WIRTH fiir el, kyb, mecha, phys TERMIN 01. MARz 2021

A 9. [3+2 Punkte] Es sei f: R? — R mit
=i (@y) #(0,0),
Y pras
s

(@) Wo ist f partiell differenzierbar? Bestimmen Sie dort die partiellen Ableitungen von f.
(b) Ist f stetig im Punkt (0,0)?

A 10. [44145 Punkte] Wir betrachten
flz,y) =2 +ay+y° +4

fur z,y € R.

(a) Bestimmen Sie alle kritischen Punkte von f in
D° = {(x,y) e R? | 2? +¢* < 3}

und entscheiden Sie, ob es sich jeweils um lokale Maxima oder lokale Minima handelt.

(b) Begriinden Sie, warum f auf
D ={(z,y) e R? | 2? +y* < 3}

ein Maximum und ein Minimum besitzt.

(c) Bestimmen Sie Werte und Positionen der globalen Extrema von f auf D.

A 11. [3+1 Punkte] Gegeben sei das Vektorfeld v : R? — R? mit

z

cos(y)e
v(z,y,z) = | —zsin(y)e® + 2

x cos(y)e?

(a) Geben Sie ein Potential fiir v an.}

(b) Es sei C die Kurve, die durch v : [0, 7] — R3 mit
t cos(t)
Y(t) = | tsin(t)
t

parametrisiert ist. Bestimmen Sie den Wert des Kurvenintegrals 2. Art [~ v -d§
des Vektorfeldes v entlang der Kurve C'.

1Sie diirfen ohne Beweis annehmen, dass ein Potential existiert.




